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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 1

ZI:;. Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia odpowiedzi
1. | a) nadrysunkiem od lewej: N, S a)
za poprawne wpisanie dwoch
kierunkOow ........c.ccccuveeunennen. 1 pkt
b) pod rysunkiem od lewej kolejno: 0-3 |b)
strome zbocze, koryto rzeki, terasa Za wpisanie:
zalewowa, terasa nadzalewowa 2-3 elementow doliny ........ 1 pkt
4 elementow doliny ......... 2 pkt
2. A,C,D Za zaznaczenie:;
0.3 1 cechy pradoliny ............. 1 pkt
2 cech pradoliny ............... 2 pkt
3 cech pradoliny ............... 3 pkt
3. |a) a)
z NE naSW za podanie kierunku .......... 1 pkt
lub
SW
lub
z polocnego wschodu na potudniowy
zachod,
lub
na SW,
b) np.: 0-3 |b)
- zmienna szeroko$c¢ koryta, za podanie:
- duza szerokos¢ koryta, 1 cechy koryta ................. 1 pkt
- liczne tachy (wyspy piaszczyste), 2 cechkoryta .................. 2 pkt
- liczne wyspy porosnigte roslinnoscia,
- linia brzegowa lewego, ptaskiego
brzegu miejscami nie jest wyréwnana,
a brzegu prawego — tak,
- glgbokos¢ koryta rzecznego jest
zroznicowana.
4. | Szerokos¢ Wisty na odcinku AB Za poprawny pomiar na mapie
na mapie wynosi 0,6 cm, dopuszcza sig (0,5cm —0,7cm) ............... 1 pkt
roznice pomiaru do 1 mm.
Skala mapy 1: 50 000 za poprawne przeliczenie skali
lem — 500 m 0.3 | o 1 pkt
0,6 cm —x
x =300 m za poprawny wynik wynikajacy
szeroko$¢ Wisty wynosi 300 m Z pomiaru na mapie ............. 1 pkt
(lub 0,3 km) za sam wynik bez obliczen .. 0 pkt
5. |B za podanie poprawnej odpowiedzi
0-1 | 1 pkt
6. | Przyczyny przyrodnicze powodzi, np.: 0 - 2 | za podanie:
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- wiosenne roztopy, 1 przyczyny powodzi ......... 1 pkt

- zatory lodowe na rzece, 2 przyczyn powodzi .......... 2 pkt

- intensywne opady atmosferyczne,

- letnie nawalne deszcze.

7. | Dziatania cztowieka, np.: za podanie:

- wylesianie dorzeczy, | dziatania ....................... | pkt

- zasiedlanie terasy zalewowej, 2 dzialan ...........oceneenenn 2 pkt

- regulacja rzek, 3dzialan .............cceeeeelll 3 pkt

- zmiana koryta rzeki,

- orka wzdhuz stoku,

- brak dbatosci o waty
przeciwpowodziowe, zbiorniki 0.3
retencyjne,

- pokrywanie dolin rzecznych
nieprzepuszczalnymi nawierzchniami
(asfalt, beton, parkingi, itp.),

- nie podejmowanie inwestycji
przeciwpowodziowych, np. budowy
watéw ochronnych, zbiornikow
retencyjnych.

8. | np.: za podanie:

- Miaczynek potozony jest nad Wista, 1 roéznicy .....oooiiieii 1 pkt
Leoncin w oddaleniu od brzegu 2T0ZNIC .ovviviiiiiieiaiee e 2 pkt
(na obszarze terasy zalewowej), 310ZNIC .oviiiiiiii e, 3 pkt

- Miaczynek potozony jest wyzej nad
poziomem morza niz Leoncin,

- przez Miaczynek przechodza gltownie
drogi polne i lesne, a Leoncin 0-3
potozony jest na skrzyzowaniu drog,

- zabudowania w Leoncinie koncentruja
sig wzdhuz drog,

Miaczynek ma mniej zwarta
zabudowg (zabudowa rozproszona),

- tylko przez Leoncin prowadza trasy
rowerowe,

9. | 1. Wilkow za podanie:

2. Wilkow Polski lnazwy ......oooiiiine, 1 pkt

3. Miaczynek 0-4 [20aZW .ccvvviiiiiiiiinneeiinnns, 2 pkt

4. Leoncin 3NAZW . 3 pkt

4NaZW .o, 4 pkt
10. | np.:

a) a)

- ramiona wydm skierowane sa za podanie w wyjasnieniu
na zachod wskutek oddziatywania 0-3 kierunku przewazajacych
przewazajacych zachodnich wiatrow. WIAtrOW ..ooooviiiiinie 1 pkt

- do przodu wysuwa sig szybciej za podanie w wyjasnieniu
srodkowa cz¢s¢ wydmy, gdzie piasek przyczyny wysuwania si¢
jest bardziej suchy, srodkowej czgsci wydmy lub

-ramiona sa przyhamowane w swym przyczyny pozostawania ramion
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ruchu przez roslinnos¢ wtyle ..o ket
lub
wilgotniejsze podloze b)
za podanie nazwy rodzaju wydm
b) wydma paraboliczna (tukowa), cevvneenenn.. L pkt
1. 92,6 mn.p.m—73,0 m n.p.m. 7a
=19,6m poprawny sposéob obliczenia
lub 0-1 i podanie wysokosci wzgledne;j
92,6-73,0=19,6 L% 1 EE SRR 1 pkt
wysokos$¢ wzgledna wydmy wynosi
19.6 m
12. | a) bielica (B) za podanie typu gleby ........ 1 pkt
b) sosna (F) 0-2 | za podanie nazwy drzewa ... 1 pkt
13. | np. za podanie:
- obszar ochrony Scistej, 1 formy ochrony przyrody .. 1 pkt
- rezerwat przyrody, 2 form ochrony przyrody .... 2 pkt
- drzewo zabytkowe, 0-2
- zabytkowy park,
- strefa ochronna parku narodowego,
- pomnik przyrody.
14, | A. uprawa ziot, za podanie:
C. mtyn wodny, 1 formy dziatalnosci .......... 1 pkt
D. gospodarstwo agroturystyczne 0 -3 | 2 form dziatalnosci ............ 2 pkt
lub 3 form dziatalnosci ............ 3 pkt
A, C,D
15. | a) a)
- zmiana zbiorowisk roslinnych — za podanie:
zastgpowanie drzewostanu iglastego 1 przyktadu dziatania .......... 1 pkt
lisciastym, 2 przyktadow dziatan ........ 2 pkt
- rezygnacija z monokulturowych
zalesien,
- wprowadzenie do parku tosi,
- restytucja bobrow.
b) 0-3 b)
restytucja, np.: za podanie wyjasnienia ...... 1 pkt
- przywrocenie puszczy zwierzat (tosi
i bobrow), ktore wygingly (wskutek
dziatalnosci cztowieka)
lub
- ponowne sprowadzenie zwierzat, ktore
wygingly, otoczenie zwierzat opieka,
sukcesywne wypuszczanie
na wolnosc.
16. | Powody dziatania, np.: za podanie:
- ograniczenie wplywu rolnictwa 1 powodu dziatania ........... 1 pkt
i osadnictwa na biocenozg parku, 0-2 | 2powodow dziatania .......... 2 pkt

- zamiana pol uprawnych
na zbiorowiska lesne,
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- ograniczenie dziatalnosci gospodarcze;j

czlowieka na terenie parku

narodowego,
- w celu powigkszenia lasu w granicach
KPN.
17. | Parki narodowe: za przyporzadkowanie nazwy:
1. Ojcowski lparku .........coeeveeevvneeenn. 1 pkt
2. Stowinski 0-4 | 2parkdOW ......ocovvinvinninnnn. 2 pkt
3. Biatowieski 3parkOw ...oooiviiiiiiiie, 3 pkt
4. Gor Stotowych 4parkOw ... 4 pkt
18. | 1. zwrotnikowe kontynentalne (PZK) za podanie nazw:
2. polarne morskie (PM) 0.3 | masy powietrza ............. | pkt
3. arktyczne (PA) 2 mas powietrza ............... 2 pkt
3 mas powietrza ............... 3 pkt
19. |a) B a) za poprawny wybor stacji
............................... 1 pkt
b) strefa klimatyczna: zwrotnikowa b) za podanie nazwy strefy
klimatycznej .............. 1 pkt
¢) Japonia, Korea Poludniowa, 0-4 .
_ ¢) za podanie:
Mozambik Lkraju ....ooovveeeeiiiene, 1 pkt
2 Krajow .....envieeeieieaann 2 pkt
20. | Konsekwencje, np.: za podanie:
- susza, 1 konsekwengji ................. | pkt
- brak wody dla ludnosci, 0-2 | 2konsekwencji .................. 2 pkt
- spadek plonéw roslin,
- przyczynienie si¢ do gltodu.
21. | a)np.: a)
- dhugie, za podanie:
- waskie, 2cech ..o 1 pkt
- glebokie, 3cech ..o, 2 pkt
- o stromych brzegach, decech .. .oooiiiiiiin, 3 pkt
- 0 przebiegu zblizonym
do potudnikowego, 0-4
- urozmaicona linia brzegowa,
- wWyroznia si¢ urozmaiconym dnem,
- jezioro o zZroznicowanej glgbokosci,
b) b)
jezioro rynnowe za podanie poprawnej odpowiedzi
22. | Hancza, Gopto, Jeziorak za podanie nazwy:
l jeziora ......................... | pkt
0-3 |2jezior.cccevveviininnninnnnn.. 2 pkt
3jezior ..o...oviuiiiinnn 3 pkt
23. | a) 1-Andy, a)
3 — Gory Skandynawskie, 0.5 |7 podanie numeru i nazwy gor

4 — Himalaje

............................... po 1 pkt
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b) B (lub Andy)

¢) np.:
- odpowiednie uksztaltowanie terenu -
potka skalna, zagltebienie,

b)
za poprawng odpowiedz ...... 1 pkt

c)

za podanie 2 warunkow

- przewaga opadow $niegu nad tempem | | .iiiiieieaea 1 pkt
topnienia sniegu,
- polozenie powyzZej granicy wiecznego
sniegu.
24, | a) a)
przyczyna: za podanie:
- zréznicowanie warunkow VALV 1\ 1 pkt
glebowych (zyznosc gleb) uzasadnienia .................... 1 pkt
uzasadnienie:
- pszenica uprawiana jest na
zyzniejszych glebach (np. 0.4
czarnoziemach, czarnych ziemiach,
r¢dzinach, glebach brunatnych),
- zyto uprawiane jest na stabszych
glebach (gtéwnie bielicach).
b) mazowieckie, wielkopolskie. b) za podanie nazwy:
1 wojewodztwa ............... 1 pkt
2 wojewoOdztw ................. 2 pkt
25. | A. UE — dwa z krajow: za podanie nazw:
Czechy, Litwa, Niemcy, Stowacja krajow UE ...................... 1 pkt
krajow NATO ................. | pkt
B. NATO — dwa z krajow: 0—-3 | krajow WNP ................... 1 pkt
Czechy, Litwa, Niemcy, Stowacja
C. WNP — dwa z krajow:
Ukraina, Biatorus, Rosja.
26. | 1. wegiel kamienny, za podanie:
2. wegiel brunatny, 2 SUTOWCOW .ovviennneennnnse. 1 pkt
. 0-3 .
3. gaz ziemny, 3 SUTOWCOW ...oovveneivveeeeee 2 pkt
4. ropa naftowa 4 SUTOWCOW ....oviineinnininn, 3 pkt
27. |np. za podanie:
- energia wiatru, 1 zrodla energii ................. Ipkt
- wody geotermalne, 0-3 | 2zrodet energii ................ 2 pkt
- energia stoneczna, 3 zrodet energii ................ 3 pkt
- energia biomasy,
28. |B 0.1 |Zpoprawna odpowiedz ......1 pkt
29. | - Szlak nr 1: za poprawne przyporzadkowanie
Kanal Mozambicki, Wyspy Kanaryjskie. obiektow :
_ Szlak nr 2 03 |2-3 sivieriiiiniiens e sdiasemane L PICE
Morze Poudniowochifiskie, Polwysep 4-65 %11111{;[

Malajski.
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- Szlak nr 3:
-Morze Czerwone, Kanal Sueski.
30. | np. za podanie:

- niszczenie zycia organicznego 1 przyktadu zagrozen dla
(ryb, ssakow morskich, ptactwa srodowiska przyrodniczego
wodnego, planktonu), lub/i gospodarki cztowieka

- skazenie wod morskich ropa naftowa | | s 1 pkt
(wskutek wyciekow podczas awarii,
katastrof tankowcow), 0-2 2 przyktadow zagrozen dla

- straty w turystyce w przypadku skazen srodowiska przyrodniczego lub/i
srodowiska ropa naftowa, gospodarki czlowieka ...... 2 pkt

- straty w polowach wskutek niszczenia
fauny morskiej,

- niszczenie wybrzezy, siedlisk zwierzat
budowa infrastruktury portowej,

31. | a) odlewej kolejno: mgzczyzni, a)
kobiety za podanie poprawnej odpowiedzi

b N [ 1 pkt
) przyczynanp.:

- jest to skutek duzej liczby urodzeh w b) _
pokoleniu wyzu kompensacyjnego lat za podanie przyczyny ........ 1 pkt
50.

lub

- ,echo” wyzu kompensacyjnego.

c) nast¢pstwa, np.:

- okresowe duze potrzeby w panstwie w LRl c)
zakresie ustug oswiatowych, za podanie:
spolecznych, 1 nastepstwa ................... 1 pkt

- duza konkurencja na rynku pracy, 2 nastgpstw .........coeevvvennn. 2 pkt

- zagrozenie bezrobociem,

- zagrozenie koniecznos$cia emigracji
ludnosci w poszukiwaniu pracy,

- duza konkurencja w dostaniu sig¢ do
szkol, w otrzymaniu indeksu szkoly
WyZsZzej,

32. | np. za podanie:

- spadek liczby urodzen, 1 przyczyny ...........ocoiee 1 pkt

- zmiana modelu rodziny (model 2+1), 2PIZyCZyn ...oovviviineinnnn 2 pkt

- opoznienie wieku zawierania 0-3 |3przyezyn ....oooevveninnnnnen. 3 pkt
malzenstw,

- praca zawodowa kobiet,

- wzrost egoizmu spolecznego.

33, |np. za podanie:

- postep cywilizacyjny — w tym | przyczyny ........coovininne 1 pkt
wzrost czasu wolnego cechujacy 0.4 2PIZYyCZYN .ot 2 pkt
ludno$¢ w krajach 3Przyczyn .....oooovieiieann.. 3 pkt
wysokorozwinigtych, 4 przyczyn .......ocoeviiiinnnn 4 pkt

- rozw0j transportu lotniczego,
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- przemiany polityczne —w tym tatwos¢
otrzymania paszportu,

- wzrost dostgpnosci wielu atrakcyjnych
turystycznie regionow na swiecie,

- wzrost zamoznosci spoteczenstw,

- zmiany demograficzne — w tym
wzrost dlugosci trwania zycia
dzigki czemu turystyka
i rekreacja sa dostgpne dla osob
w wieku emerytalnym,

- aktywna reklama ustug turystycznych,

- upowszechnianie roznych rodzajow

turystyki.

34,

Malezja —.B
Turcja— Alub E
Chiny — E

Stany Zjednoczone (Floryda, Luizjana)
—~ClubB

za poprawne przyporzadkowanie:

1 wiersza ..........cceeeenn..oen L pkt
2 WIBISZY ©ooerieeinnieiiinnn 2 pkt
3WIEISZY voviiiieieaienae, 3 pkt




